
（中国語版）

(a)

（最高50,000日元）

日元　

=

（最高15,000日元）
Ⓒ的金额（Ⓒ的金额超过10,000日

元时为Ⓒ × 1/2+5,000日元）*

地震、旧长期

（最高50,000日元）

日元

日元 

日元 

(a)

日元 (a)

(a)

地
震
保
险
费
扣
减

保险公司等的名称

日元 

②和③任何较大的

金额

日元

地震、旧长期

Ⓑ的金额
日元

工资支付人的

确认
在作为保险等对象的住房等内

居住或作为家财使用的人等的

姓名

日元 
日元 

日元 

你本年中已支付的

互助保险费

Ⓐ中旧长期损害保险费金额的合计额

社会保险的种类

日元 

日元 

地震保险费

扣减额

承担保险费的人

日元 

确定集资年金法规定的企业型年金加入者互助保险费

种类

姓 名
保险费支付对象的名称

（最高40,000日元）

日元 

日元 

社
会
保
险
费
扣
减

小
规
模
企
业
互
助
等
保
险
费
扣
减

身心障碍者抚养互助制度相关的合同互助保险费

所辖税务所长

工资支付人的所在

地（住址）

工资支付人的名称

（姓名） （假名读音）

你的姓名

税务所长 

你的住址或临时住

址

保险等的签约人姓名

与你的关系

与你的关

系

工资支付人的法人

编号

保险等的种类

（目的）

新、旧

计（④+⑤）

日元 

日元 

你在本年中支付的保险费

等中，左栏的区分相关的金

额（扣除已接受分配的剩余

金等的金额）

*请收到本申报书提交的工资支付人（个人除外）填写。

工资支付人

的确认
保险等的种类

人
寿
保
险
费
扣
减

保险公司等的名称

地震保险费

或旧长期损

害保险费区

分

保险期间

或年金支

付期间

新旧的

区分

姓 名

你在本年中支付的保险费

等的金额（扣除已接受分

配的剩余金等的金额）

(a)

保险金等的领取人

（最高40,000日元）

新、旧

新、旧

（最高50,000日元）

（最高40,000日元）

计（①+②）
将A的金额放入下面的公式I（新保险费等用）计

算出来的金额 ③ Ⓑ
日元

B ② イ Ⓒ
日元

日元 
Ⓐ中地震保险费金额的合计额

新、旧

(a) 中旧保险费等金额的

合计额

将B的金额放入下面的公式II（旧保险费等用）

计算出来的金额
日元 

日元 
A ①

日元

普
通
人
寿
保
险
费

(a) 中新保险费等金额的

合计额

护
理
医
疗
保
险
费

(a) 的金额的合计额

新、旧

C ロ
与你的关系

+

保 险

期 间

新、旧

(a)

你本年中已支付的保险费

（最高40,000日元）
将C的金额放入下面的公式I（新保险费等

用）计算出来的金额

(a)

日元 

确定集资年金法规定的个人型年金加入者互助保险费

独立行政法人中小企业基础整备机构的互助合同的互助保险费

合计（扣除额）

人寿保险费扣减额

计 （イ+ロ+ハ）

（最高120,000日元）

50,001日元至100,000日元 （B或E）× 1/4 + 25,000日元

公式II（旧保险费等用）*

日元 

25,001日元至50,000日元 （B或E）× 1/2 + 12,500日元

B或E的金额 扣除额的公式

25,000日元以下 B或E的全额

将E的金额放入下面的公式II（旧保险费

等用）计算出来的金额

D ④ ⑥

(a) 中旧保险费等金额的

合计额

（最高50,000日元）

日元 

(a)

（最高40,000日元）
(a) 中新保险费等金额的

合计额

E ⑤ ハ

将D的金额放入下面的公式I（新保险费等

用）计算出来的金额

20,000日元以下 A、C或D的全额

A、C或D的金额 扣除额的公式

公式I（新保险费等用）*

个
人
年
金
保
险
费

日元 

40,001日元至80,000日元

80,001日元以上

20,001日元至40,000日元 （A、C或D）× 1/2 + 10,000日元

（A、C或D）× 1/4 + 20,000日元

一律为40,000日元

保险等的签约人姓名

◎
在
填
写
本
申
报
书
时
，
请
阅
读
背
面
的
说
明
。

合计（扣除额）
100,001日元以上 一律为50,000日元

⑤和⑥任何较大的

金额

(a)

2023年份 工资所得人的保险费扣减申报书

新、旧

(a)

(a)

开始支付日 /    /

开始支付日 /    /

开始支付日 /    /

*在扣减额的计算中，算出的金额出现不足1日元的尾数时，将其尾数凑整。

Ⓐ

保



 关于作为扣减对象的保险费范围等和添附文件

作为扣减对象的保险费范围等 添附文件（※）
人

寿
保

险
费

作为人寿保险费扣减对象的人寿保险费是指根据一定的人寿保险

合同等（包括有给付年金规定的）或由于因疾病或者身体的伤害而住

院并支付了医疗费等获得保险费支付的一定的保险合同，你在本年中

已支付的保险费及互助保险费。

但是，作为扣减对象的保险费及互助保险费根据保险合同等的内

容及签约日等区分如下，所以请通过人寿保险公司等发行的证明文件

等，对是否属于扣减对象和各保险费的区分进行确认，并按照各保险

费的区分填写所定栏目。

签约日

2011 年 12 月 31 日

以前

（旧保险费等）

2012 年 1 月 1 日

以后

（新保险费等）

普通人寿保险费 旧人寿保险费 新人寿保险费

护理医疗保险费 — 护理医疗保险费

个人年金保险费 旧个人年金保险费 新个人年金保险费

（注）1 人寿保险费扣减分为“普通人寿保险费”、“护理医疗保险

费”和“个人年金保险费”，是将根据各自表面的公式计算

出的各扣减额进行合计得出金额（最高为 120,000 日元）。

2 对于“普通人寿保险费”和“个人年金保险费”，在填写

“新旧的区分”栏时，请根据新保险费等或旧保险费等，

将符合的一方画圈。

3 作为“普通人寿保险费”或“护理医疗保险费”对象的保

险合同等，仅限于依据该合同等的保险金等的所有领取人

为你或你的配偶等亲属的合同。

此外，作为“个人年金保险费”对象的保险合同等，

仅限于依据该合同的年金的领取人为你或你的配偶生存时

的任何一方的合同。

人寿保险公司等发行的证明

文件

但是，普通人寿保险费中对

于旧人寿保险费一份合同的保险

费（扣除已接受分配的剩余金、

返还金的余额）超过 9,000 日元

的，另外对于旧人寿保险费之外

的保险费无论金额大小所有的，

都是需要的。

此外，对于通过以工作单位

为对象的团体特约进行支付的人

寿保险费，关于本申报书记载的

“你在本年中支付的保险费等的

金额”、“保险金等的领取人”等

没有错误，接受了工作单位的代

表人或其代理人的确认时，则无

需添附证明文件。

地
震

保
险

费
等

作为地震保险费扣减对象的地震保险费是指，你或与你共同生活

的亲属的住房供常时居住之用的，及这些人生活通常所需的家财以保

险或互助为目的，且直接或间接地因地震或者火山爆发或这些引发的

海啸造成的火灾、损坏、淹埋或流失所造成损害（以下简称“地震等

损害”），基于对这些资产产生的损失额进行补偿而支付保险金或互助

金的损害保险合同等，你在本年中已支付的保险费及互助保险费中地

震等损害部分的保险费及互助保险费（以下简称“地震保险费”）。

此外，对于根据截至 2006 年 12 月 31 日签订的长期损害保险合同

等（注 1），你在本年中已支付的保险费及互助保险费（以下简称“旧

长期损害保险费”），可作为地震保险费扣减的对象。

但是，一份损害保险合同等，符合根据地震等损害支付保险金及

互助金的损害保险合同等和长期损害保险合同等任何一项的保险区分

时，通过选择作为仅适用任何一项的合同区分的，计算地震保险费扣

减的扣减金额。

但是，作为扣减对象的地震保险费的金额或旧长期损害保险费的

金额，请通过损害保险公司等发行的证明文件等进行确认。

损害保险公司等发行的证明

文件

但是，无论保险费的金额大

小，对所有的都需要。

此外，对于通过团体特约支

付损害保险费时的处理，与人寿

保险一样。

作为扣减对象的保险费范围等 添附文件（※）

地
震

保
险

费
等

（注）1 在 2006 年度的税制修订前的所得税法第 77 条第 1 项规定

的损害保险合同等中，仅限作为有保险期间或互助期间结

束后支付期满返还金相关特约的合同等这些期间为 10 年以

上的，且 2007 年 1 月 1 日以后未变更合同的，其合同等的

保险期间或互助期间的开始时期为 2007 年 1 月 1 日以后的

除外。

2 在填写“地震保险费或旧长期损害保险费区分”栏时，根

据地震保险费或旧长期损害保险费，请将符合的任何一方

画圈。

社
会

保
险

费

在你或与你共同生活的亲属负担的以下保险费中，你在本年中支

付的为扣减的对象。

1 国民健康保险的保险费及国民健康保险税

2 健康保险、厚生年金保险及船员保险的保险费（包括任意继续被

保险人应负担的部分。）

3 根据高龄者医疗确保相关的法律规定的保险费（后期高龄者医疗

制度的保险费）

4 根据护理保险法规定的护理保险的保险费

5 国民年金的保险费及作为国民年金基金加入者负担的互助保险费

6 农业从事者年金的保险费及雇用保险的劳动保险费等

（注）1 从工资扣除的社会保险费无需重新通过本申报书进行申报

就可以作为扣减的对象，所以无需填写。

2 填写时，请确认不包括未支付的及超过 1 年的提前缴付

（除了根据法律规定的一定的提前缴付）。

关于左侧 5 的保险费或互助

保险费，厚生劳动省或各国民年

金基金发行的证明文件

关于 5 之外的，无需添附证

明文件。

小
规

模
企

业
互

助
等

保
险

费
扣

减

您在本年中支付的下列互助保险费为扣减对象。

1 根据与独立行政法人中小企业基础整备机构签订的互助合同（除

了旧第 2 种互助合同之外）的互助保险费

2 确定集资年金法规定的企业型年金加入者互助保险费

3 确定集资年金法规定的个人型年金加入者互助保险费

4 按照地方公共团体根据条例规定对于具有精神或身体障碍的人实

施的身心障碍者抚养互助制度，基于符合一定要件的合同互助保

险金

（注）从工资扣除的小规模企业互助等互助保险费无需重新通过本申

报书进行申报就可以作为扣减的对象，所以无需填写。

独立行政法人中小企业基础

整备机构及国民年金基金联合

会、地方公共团体发行的证明文

件

但是，无论互助保险费的金

额大小，对所有的都需要。

※ 将保险费扣减申报书必填事项通过电磁方式提供给工资支付人时，可将此证明文件必填事项通过电磁方式提供给工资

支付人，以代替提交或出示此保险费扣减申报书必须添附的证明文件。

由
于
延
迟
提
交
证
明
文
件
等
无
法
进
行
添
附
时
，
以
在
 2

02
4
年
 1
月

31
日
前
提
交
为
条
件
，
便
可
享
受
扣
减
。

证
明
文
件
的
添
附
位
置


